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POLITIKAI NAPILAP

NAGY VAR AD decz. 15

Az alvó fakir.
Mint enyhe tavaszi időben iák tövé­

ben meghúzódó szerény ibolyácska, úgy 
jött a lapokban egy rövidke hir. Annyi 
volt az elrejtett szűkszavú közleményben, 
hogy a Kossuth-pártból néhány képviselő 
felutazik Becsbe, a hol közelről akarjak 
ellenőrizni a hadügyminisztert.

Ez a hir egy baka-élményt juttat 
eszembe levilézlett önkéntes koromból.

Nagyhahnágyon táboroztunk, kellő 
mozgalmat okozván főleg a lakosság szeb­
bik fele közt. Vitézi tetteink hire messze 
elhathatott, mert táborozásunk harmadik 
napján komédiás csapat érkezett a faluba 
s még aznap este megtartották az első 
»visszavonhatlanul utolsó« előadást Per­
sze az önkéntes urak mind bevonultak, — 
kivéve egyik kartársunkat, a ki hires volt 
a fösvénységéről. Odaálít a bakák közé a 
bódén kívül s egy kis repedésen kukucs­
kált befelé. Valamelyikünk rá is szólt, 
miért nem jösz beljebb? A kolléga büsz­
kén feleit ra:

— Mit! csak nem ülök be egy gara- 
sos komédiába!

Persze, kívülről azonban büszkesége 
daczara bekukucskálhatott a garasos ko­
médiába.

Szakasztott masa ez a Kossuth párti 
kuruczok okoskodásának. Meggyőződésük 
— és a legfurább meggyőződést is tisz­
telni kell — hogy a delegáczió megmé­
telyezi a hazafiságot s úgy óvakodtak tőle, 
mint az ördög a szentelt víztől. Nem 

veitek róla tudomást, akár az alvó fakir I 
a világról. Engedték, hogy a delegáczió j 
igazi garason komédiává vá’jék, a hol a ; 
külügyminiszter konstatálja a hatalmak 
legjobb egyetértését s ennek tanúságául 
a hadügyminiszter kért és kapott uj 
ágyukat és hadihajókat. A szavazó ma­
gyar delegátus urak pedig azzal a szent 
meggyőződéssel gyarapodva tértek haza, 
hogy nagy politikát csináltak.

Hát biz az milliókban kifejezve elég i 
nagv politika is volt.

Harminczhat év múlva jut a függet- I 
lenségi párt egyik fele arra, a mire Ug­
rón éles szeme régen rábukkant: hogy a 
delegácziókban legfontosabb érdekeinkről, 
gyakran igen kényes kérdésekről van szó, 
a melyeket éppen kényes voltuk miatt i 
legtöbbször elég egy szóval érinteni s már 

, szellőztetésük is hathatós védelme lehet 
' a nemzeti érdekeknek. A közös ügyek 

■ kezelését rendesen még az ócska por és 
! pókháló vonja misztikus mezbe, sokat 

tesz ott egy nyitott ablak, egy erélyes po­
roló pálcza.

Az ellenzék ellenőrző hivatása itt ta­
lálhatta volna a legszebb tért működésére. 
Ugrón Gabor minden delegácziós beszédje 
után,fejfájás következett a Lajthán túl, 
mi lett volna, ha minden albizottságba 
csak egy árnyék-Ugron kerül!

Mos! azonban gondolt egyet a Kossuth- 
párt és megy ellenőrizni a hadügyminisz­
tert; ellenőrizni — kukucskálással. Be 
nem lépnek a delegáczióba egy világért; 
de hogy ellenőrizzék a delegácziót, — be- 

j mennek — hallgatni.
Azzal azonban adósok maradnak, ho­

gyan fognak ellenőrizni hallgatva és ku­
kucskálva. A lapokból eddig is értesül­
hettek a delegáczió működéséről s az 
ellenőrzést is gyakorolhatták a lapokban. 
Ha most mint kívülálló közönség a kar­
zatról akarnak ellenőrködni, akkor köny- 
nyen elérheti őket az ellenőrködő karzat 
szokott sorsa: kivezettetnek.

Az a választás áll most a Becstől 
való borzalmuk mellett is Bécsbe utazó 
képviselőkre, hogy vagy hallgatnak s ak­
kor miért mentek fel? vagy nem hallgat­
nak s akkor hazaküldik őket. A delegá­
cziós komédia mellett lesz egy delegáczión 
kívüli komédia is.

Ez a vége annak, ha valaki nem 
vonja le egy helyes gondolatnak a to­
vábbi következtetéseit is; ha valaki csak 
gondol egyet, de nem gondolkozik.

Nagyon helyesen látta be a függet­
lenségi párt, hogy a delegácziókba be 
kell vinni az ellenzéki erős kezet. A mit 

■ eddig ott a liberális párt űzött, arra 
! pompásan ráillik a magyar viszonyokra 

alkalmazott gúnyos német megjegyzés: 
Bácsi-Wirtschafl. Örülünk, hogy a Bal­
kán csendes, örülünk, hogy a muszka 
barátságosan morog s örülünk, hogy a 
hadügyminiszter újabb milliókat kér. 
Hozzunk oda egy kis ürmöt is az 
örömbe: hogy a magyarság a külföldön 
ép úgy pusztul, mint bent, kint ép úgy 
büntetlenül gázolják nemzeti létünket, 
mint bent, mert a két állam hatalma 
kifelé épp annyira semmit sem magyar, 

í mint bent.
| Már most mi a különbség: akár Buda-

„TISZÁNTÚ L“ TÁ8C2UÚA.

A monomaniákus.
Irta: Lucien Descaves.

Tíz, húsz, ötven személy szorongott azon . 
ember körül, akit a »kutyás hölgy * megjelölt i 
és a káromkodásoknak, szidalmaknak zsákma- j 
nyául vetett.

— Ez az! mondom maguknak, fogy ez 
az! . . . egész pontosan emlékszem rá; már i 
több mint öt perez ó a ólálkodott körülöttem. 
Azt hittem, hogy koldulni akar tőlem és meg­
fenyegettem őt a rendőrséggé. Erre aztán el­
távozott; de askor észrevettem, hogy a szivar­
jával a ruhámhoz ért . . . lássák, még most 
is a kezében vau a szivarja . . • arneiylyel a 
ruhámat kiégette ... egy 300 frankos 
ruhát! ... Mit fog a férjem szólani ehhez! 
Ne bocsássák el ezt az embert! mar hívták a 
rendőrt! ...

A hölgy magánkívül volt az izgalomtól, 
türeln ei(«őség ől és fől-u azért, mert ő nem

csaphatott ököllel szintén a megrontójára; 
ebb-n azonban mérsékelte a dühét attól való 
félelme, hogy apró ölebét, amely alig volt két 
ökölnyi nagy és nevetséges öltöz-tében a hölgy 
karmantyújában düergett, a tömeg összenyom­
hat

A többiek azonban annál hevesebben tá­
madtak a ruha kirgetőjére. Egyesek az asszo- 
nyok közül az esernyőjükkel az arczába csap­
tak; mások a gyomrát vették czélba, de nem 
maradt me kímélve sem a háta, sem a feje, 
keze, karja. Az egyik fülét csaknem letépték s 
amint belehasitottak, vér lepte el az arczát. De 
vér árad az orrából is, ahová egy nehéz ököl 
ütött . . . Ebben a csetepatéban pedig az utcza 
dühének ez a központja bambán, nem is védel­
mezve magát, állott és nézett maga köré, néha 
ebelkapta a fejét, de különben egyetlen szót 
nem szólt. Nem is gondolt arra setn, hogy 
legalább az áruló szivart eldobja m igától; ott. 
tartó ta az ujjai közt mindegyre a füstölgő 

| élvezeti czikket, amelylyel a »bűntényt« elkö- 
i ve!(f> és szinte közönyösen, nyu od an töröl-

gette a kabá'ja ujjával az arczáról a vért.
— Hisz ez őrült! Monomaniákus! — je­

gyezte meg valaki.
Ez a vélemény nyomban gyanússá tette 

azt az embert, aki ilyen vakmerő csinynyel 
merte maga ellen lázitani az utczát.

— Másképen beszélne ő is, ha valaki az 
ő feleségének a ruháját rontaná el, — szólt 
esy asszony; mig mások megelégedtek ilyen 
kifakadásokk 1:

— Törődnék a saját dolgaival inkább!
Végre jött a rendőr.
Kitépte a tömegből a szerencsétlen flótást 

és a kiváncsiak ujjongó, fenyegetődző, tolongó 
árjától kísérve a rendőrségi hivatalba vitte.

A re> dőrtiszt azonnal kihallgatta őt.
— Mi a ne^e ?
— Firrain Gobert.
— Hol lakik ?
Bemondta a lakezimőt.
— Künn, Grenellehen.
— A foglalkozása ?
— Mm kás!

Modern villamos és légszesz csillárok,

karácsonyi ajándéknak~zz. alkalmos villamos diszdolgok. : zz

Bronz csillárok: Kétágú 26 korona; háromágú 30 korona; négy­
ágú 44 korona; 2+1, 31 korona; 3+1, 37 korona; 5+1, 50 ko­

rona. Karácsonyfák villamos világításra szereltetnek.
Tisztelettel

Elektrotechnikai Mérnöki Vállalat. Telefon szám: 509- 
b12 NAGYVÁRAD, Kossuth Lajos-utcza, 11. szám.



pesten hallgat erről a Kossulh-párt, akár 
Bécsben?

A delegáczió épp olyan része, bi­
zottsága az országgyűlésnek, mint pl. a 
könyvtári bizottság. Törvényt nem hoz, 
csak tanácskozik és szavaz, határozata 
azonban csupán akkor emelkedik tör­
vényerőre, ha az országgyűlés a költség­
vetésbe belefoglalja s igy alkot belőle 
törvényt. Ilyen körülmények közt a füg­
getlenségi párt fakir politikája önmagá­
nak is ellentmond. Résztvesz a párt ab­
ban az alkotmányos munkában, mely 
egy törvényt létrehoz, de borzadva lép 
vissza, mikor arról van szó, hogy e 
törvényt csirájában nemzeti tartalommal 
lássa el. A nemzetre káros eredményt 
elfogadja, de bölcsen óvakodik attól, ne­
hogy valamiképp a kárt csökkentse vagy 
megszüntesse.

Nincs azonban az az alvó fakir, a 
ki egyszer fel ne ébredne. Némelyik­
nél előbb, másiknál később következik 
ez be. Az, hogy a függetlenségi párt 
legalább benéz a delegáczióba, az ébre­
dés első jele. Kezdi orthodoxiává cson­
tosodott ócska jelszavait lomtárba adni 
s ha fiatalabb nemzedék, modernebb vér­
rel frissíti fel a rozsdás fringián túl nem 
látó hazafiakat: csak akkor lesz a 
tehetetlen, kukucskáló fakirból tettre 
vágyó, nemzete javát minden téren Inrcz- 
czal is előmozdítani kész, igazi kurucz.

Dr. K. A.

A hatvanéves katona főherczeg.
A hivatalos lap tegnapi száma királyi kéz- 

ratot közöl:
i

Kedves Rokon Rainer főherczeg, 
Táborszernagy ur!

Megelégedéssel és büszkeséggel ülheti meg 
Kedvességed hatvanéves tényleges szolgálati 
idejének ünnepét és feláldozó, fáradhatlan és a 
legszebb sikerektől koronázott munkásság tu­

— Hát maga engedte meg magának azt a 
tréfát, hogy szivarral kiégesse egy hölgynek a 
ruháját ?

A műn-'ás, akinek ideje volt magát ösz- 
szeszedni egy kissé, igy válaszolt:

— Igen, én vagyok, komisszárius ur; én 
engedtem meg magamnak azt a tréfát!

— Es valószínűleg nem ez az első ilyen­
fajta kísérlete ?

— Oh, nem! — felelte a munkás való­
sággal büszkén.

— No és ez a megmagyarázhatatlan szen­
vedély mindenesetre kellemetlenséget is szerzett 
már magának ? el is Ítélték már ? mi ?

— Többször, biztos uram; egész csomó 
Ítéletem van már; ezek az élelem f ilyásának 
az emlékei.

— E< kártékony garázdálkodása mindig 
csak a s<ép női ruhák megrongálására szorít­
kozik ?

— Mmdig!
— Hat mondja csak, miféle élvezete van 

abban, hogy elrútítsa azt, ami szép, tiszta, uj, 
elegáns ?

— Nagy élvezetem van abban! Olyan 
élvezetem, amihez fogható nincs több, el sem 
képzelhető.

Erre elsápadt a munkás, mintha ennek 
az élvezetnek a puszta gondolata is * szivéhez 
kergette volna összes vérét.

— Már volt szerencsém ezt a komisszá­
rius urnák tisztelt kollégái előtt több Ízben 
kifejteni. De ht nehány perczig szives lesz 
nekem a türelmét áldozni, elmoi d im még egy­
szer önnek, hogy megérthesse a cselekedetemet. 

datában fogadhatja mindama legőszintébb sze- 
rencsekivánatokat, amelyeket önnek ezen ün­
nepnapon minden szív örömmel fejez ki.

On Nekem mindenkor hűségben kipróbált 
tanácsadóm volt. Landwehremnek öntudatosan 
alkotó főparancsnoka, a gazdagon gyümölcsöző 
tevékenységének sokféle terei miudenikőn ma- 
gasfoku kötelességérzettől áthatott, kimagasló 
herczege Házamnak.

Az ön odaadó, önzetlen működése minden­
kor a legerőteljesebb támogatást biztosította 
Önnek mindazok részéről, akik önre voltak 
utalva, úgy, hogy öa mindig teljes sikernek 
örülhetett. Azonban ezentulra is biztosítva volt 
és maradt kedvességed részére az állandóan 
hálás szeretet és ragaszkodás, amelyet önnel 
szemben már oly gyakran önként juttattak 
kifejezésre és amelyben én mindenkor melegen 
osztoztam.

Amidőn Ont a legszívesebben üdvözlöm 
és a leghálásabban emlékezem meg az ön 
sokféle érdemeiről, megismétlem ma is az ön 
ötven éves szolgálati jubileumán kifejezett ama 
kívánságomat, hogy kedvességed még sok éven 
át teljes erővel alkosson és tevékenységének 
gyümölcseiben találja fel áldozatkész munkás­
ságának legszebb jutalmát.

Bécs, 1903. évi decz. 12-én.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

A delegácziók.
Bécs. d. e. 11 óra.

Ma délelőtt 11 órakor tartja az osztrák 
delegáczió alakuló ülését, elnöknek Gautsch 
volt osztrák miniszterelnököt választják, ki 
előreláthatólag nem fog politikai beszédet tar­
tani.

Délután 3 órakor tartja a magyar dele­
gáczió alakuló ütését. A beteg Szápáry Gyula 
gróf távollétében Széli Kálmán alelnök fog az 
ülésen elnökölni.

Tisztképzők szervezése.
Tisza István gróf mondotta: »Ha a ma­

gyar tisztképzést nem valósíthatjuk meg a kö­
zös hadsereg keretén belül, megvalósíthatjuk a

— No hát rajta, halljuk! — felelt a tiszt, 
nem tartóztathatván vissza a mosolyát, amint 
a munkás nagy gonddal vigyázott a szavaira, 
hogy minél választékosabbak legyenek a ki­
fejezései.

A munkás megtürölte véres száj szögi étét, 
aztán igy kezdett a mondókájába:

— Még gyerek voltam, amikor első alka­
lommal követtem el ilyesmit, mint armért 
ma vádolnak. Volt egy szőke, bájos kis húgom, 
aki szintén szeretett volna szép fehér ruhában, 
szalagokkal feldíszítve az iskolai vizsgára menni, 
mint a többi társnői az osztályban. Hanem a 
mi szüléink szegények voltak . . . Nem is hi­
szi, uram, hogy milyen szegények voltak! Néha 
kenyér sem volt a házban, olyan szegények 
voltak. Ezért hát a kis húgomnak a min­
dennapi ruhában, amelyet a mama varrt össze 
régi rongyokból, kell tt a vizsgára menni; én 
kísérlem el oda a kicsikét. Úgy szégyeltem 
magam helyette, mint talán soha az életben 
azóta nem restelkedtem semmiért; a szivemig 
hatott az, mikor a többi lányokat díszesen 
fölcziczomázva megláttam körülötte.

Énkor támadt a gondolatom . . .
Az ujjamat bemártottam a tintába és be­

kentem a legszebb ruhás lányoknak a hátát.. .
A tintás kezem volt az árulóm. Lefogtak, 

szörnyen megvertek; de én nem bántam, amit 
tettem. A lányok a beronditott ruha miatt ke­
servesen sírtak ... az én kis húgom p dig, 
szinte bünkén a rongyaira, amelyek, ha nem 
is voltak szépek, de tiszták maradtak, ment 
velem haza a vizsgi után.

Később az táplálta bennem az ellenszen­

honvédség keretében.« Az osztrák katonai 
körök mostani álláspontjával szemben nem 
tehet mást a magyar kormány, mint azt, hogy 
a honvédelmi minisztérium utján készítteti ei 
a magyar tiszlképző tervezetét.

Az alelnökök a királynál.
Becs, d. e. 10,30.

0 Felsége ma d. e. 11 órakor együttes ki­
hallgatáson fogadja a magyar képviselőház el­
nökét és alelnökeit.

üjabb főispáni kinevezések.
A budapesti hivatalos közlöny legújabb száma 

közli Kolozsvárt) József Veszprém, valamint dr. 
Kaizlcr György Szilágyvármegye alispánjainak 
jelenlegi székhelyükön főispánná történt kineve­
zésüket.

Csend a politikában,
A képviselőház munkája, — ha ugyan 

munkának nevezhető az, a mit mostanában mü­
vei, — szünetel, mert péntekig nem lesz ülés. 
A honatyák nagy része elszéledt Budapestről és 

j elment egy sereg Bécsbe, a delegacziouális ülé­
sekre, sokan meg elutaztak vidékre, hogy a há­
rom napos vakácziól a kerületükben, vagy a 
családjuknál tölthessék.

A fővárosban tehát csönd van. De annál 
nagyobb érdeklődéssel fordul mindenki Bécs 
felé, ahol a legközelebbi jövőben előrelátható­
lag nagy dolgoknak kell végbemenniök.

Dűlőre kell jutnia annak a kérdésnek, 
hogy abban a harczbau, melyet immár hetek 
óta folytatnak egymás ellen nagy elkeseredett­
séggel Körber és lisza, ki marad alul.

Mert az kétségtelennek 1-tszik, hogy a 
kettő közül valamelyiknek buknia, mennie 
kell.

Vájjon melyiket ejti el a király ? Bizonyára 
azt, akit inkább nélkülözhet.

Nálunk Magyarországon igy fogják fel a 
dolgot. Egyiknek buknia kell és még azt is 

| hozzáteszik, hogy ez az egyik — c ak Körber

vet az nj ruhák iránt, hogy szegény jó anyám 
mindig igy szólt:

— Mégis hiszem, hogy mielőtt meghalok, 
megvehstem magamnak azt a se'yem ruhát, 
amelynek árára már évek óta gyüj ök . . ■

Ez a mondás örökösen üldözött, kisértett 
engem: soh’sem tudtam elfeledni.

Hanem a szegény anyám sohasem kapta 
meg a selyem rutáját. Amit félrerakott a ke­
vés pénzéből, azt mindig másra kellett for­
dítani: patikara vagy munkanélküliségre, szó­
val bajokra. A szegény öreg asszony meghalt 
és nekünk a s/omszédofoól keltett kölcsönöket 
összekoldulni a temetésre.

Akkoriban eiégite lem ki másodszor a 
»bűnös szenvedélyemet«, amint a b ró urak 
mondani szokták.

Egy kis fee kendőt szerez'em, azt sa'ét- 
romsavval töltöttem meg és a nagy opera egy 
díszelőadásán használ am . . . bántam is én azt 
a bönönt, amit ezért kaptam; bő-ég-sen kár­
pótolt az az öröm, hogy kárt okoztam.

Akkor fogott el újra az elkeseredés és is­
mételtem előbbi »bűntényemet.« Ez alkalommal 
már súlyosan bárnak el velem, de >ntü bánat 
nélkül mentem a fegv házba. Amikor onnan ki­
szabadultam megháza-odiam. A feleségem ál­
dott jó asszony volt, aki panasz nélkül viselte 
velem a nyomort. Egy alkalommal azonban 
ne»i is a f jébe szállott a pompa és egy nagy 
?ruh zban egy darabka csipkét c-ent el • • • 
Ht kevégbbé nyom ruságos lett volna külseje, 
nem bántot ák volna, ráfogva, hogy abban a 
divatos betegségben szenved, amit kleptomániá- 
nak hivnik ... De ismétlem önnek, mi
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lehet, mert nincs rá olyan nagy szükség, 
Ausz'riában a 14. §.-sal is lehet kormányozni.

Ausztriában azonban nem fogják fel ilyen 
tragikusan a dolgot. Hadd beszéljen Tisza ami 
neki tetszik — a tények megczátolják min­
denben.

Tisza Béc^be utazott a delegácziókra és 
— látozatób» Körberhez.

S ott a legelső vasúti hordár, aki leemeli 
a podgyászat a szalonkocsiből, a szeme közé 
nevethet:

— Nincs összbirodalom ? Hát mutasson 
exczellencziád egy magyar követet, ha akkora 
is, mint az öklöm, aki csak egyszer is ma­
gyar érdekeket védelmezett volna.

Nmcs egységes hadsereg ? Ez talán igaz, 
mert csak osztrák* hadsereg van. A mi véreink 
parancsolnak benne, a mi nyelvünkön, a mi 
szellemünkben, a mi érdekeinket, a Geaammt- 
monarchíe gyönyörű ideálját szolgálva. Hát jól 
tetszett beszélni, hanem nagyon büszkének 
erre.a d «dalra ne tessék lenni.

Es megy Tisza Burgba. Vajjon ’mit beszél­
het ottan? Körber a császár gondolkodásának 
legalább olyan beavatott ismerője, mint Tisza. 
Két hites tanú közül valamelyik nem helye­
sen van informálva. Vájjon sok száz év ta­
nulságai ellenére, a jelen kétségbeejtő tapasz­
talás világos tanúbizonysága daczára mégis 
Körber volna az, aki a czentralisztikus törek­
vések szolgálatában ezúttal nem a Burg kotta­
tartóiról muzsikált? Mikor látjuk, hogy min­
denben igaza van, elhihetjük, hogy a király 
Tiszának ad igazat?

Még az is megtörténhetik, hogy — ha 
kenyériörésre kerül a sor — látszólag Tisza 
kap igazat, de a tények, a tagadhatatlan té­
nyek Körberék igazsága mellett tanúskodnak. 
Ezen pedig nem fog változtatni semmit a 
Tisza erős keze.

A többivel pedig nem sokat törődnek az 
osztrákok. Hadd nyargaljanak a magyarok az 
elveken — hisz mindig jogász nemzet volt a 
magyar, — de tényleg onn fog változni semmi, 
marad minden a régiben.

így néz ki a mi nagy győzelmünk.

őszinte sz génvek voltunk ... A feleségemnek 
börtönnel kellett megfizetni a csipkéért, mert 
közönséges tolvajnak minősítették. Akkor követ­
kezett az én harmad k elitélteiésem . . .

Ma reggel azonban, amikor az újságot ol­
vastam, a szemem megakadt ezen . . .

(Firmin Gobert kivett egy lapot és ol­
vasta):

A legfrissebb újdonságok ebek számára: 
Reggel falun kis parches t-paletot széles gal­
lérral, vagy porköpenyeg sapkával. Délután 
zöld vadászöhözet háromszoros gallérral. Az 
eb toilettejének színe egyezik az úrnője toi- 
lettejéuek színével.

Olyan időket élünk, amikor az ebek 
szivében is tért foglal a szerelem. Az ebla- 
kodali.mkor a menyasszony fehér sa'in­
ruhát visel tüll gallérral, a nyaklát czon pe­
dig mirtusvirágot. A vőlegény fekete frakk­
szövetből készült öltözetet. Az eb-kelengye 
egész kis csodakiállitás és több öltözetből áll, 
hímzett zsebkendő, arany csengőcskék, pom- 
ponok, gyöcgynyakláncz stb.

— Most már nem fog csodálkozni, tiszt 
uram, ha ma ismét erőt vett rajtam a felin­
dulás, — folytatta a munkás. — Ez alkalom­
mal azonban nem használtam savakat, hanem 
hogy olcsóbb legyen a dolog, euy két garasos 
szivarral végeztem el a boszumat ...

—- Szegény bolondI — mormogta a rend­
őrtiszt.

A munkás naivul nézett rá; de mivel 
annak részvétét a felolvasott újsághírre értette, 
>gy felelt;

— Igaza van, bolondok I Valamennyien 
bolondoki De hát miért nem zárják be őket?

Megyei közügyek.

A kőxgyölés tárgysorozata.
Biharvármegye törvényhatósági bizottsága 

ma, szerdán, deczember hó 16-án délelőtt tartja 
meg téli közgyűlését.

Háromszáznál több ügyet tűztek ki elinté­
zésre, de ezeknek mintegy fele községi költség­
vetés és számadás.

Mindjárt az alispán jelentése és az egyes 
választmányok megalakítása után a kormány 
és az egyes távozó és az uj minis.-.terek bú­
csúznak illetve köszöntenek be.

A tárgysorozat érdekesebb pontjai a kö­
vetkezők :

Alispán! időszaki jelentés.
Számonkérőszék jelentése.
Igazoló választmány jelen ése.
Közigazgatási bizottsági tagok választása.
Központi választmái yi tagválasztás.
Igizoló választmány megalakitá-a.
Számvevőség a vármegyei törvényhatósági 

útalap 1904. évi költségvetését bemutatja.
Miniszterelnök az uj kormány kinevezését 

tudatja.
Belügyminiszter leirata a községek által 

kezelt alapok ellenőrzése tárgyában.
Wlassics Gyula vallásügyi miniszter búcsú­

iéira’«.
Vallásüsyi miniszter Berzev czy Albert ki­

nevezését tudatj t.
Kereskedelemügyi miniszter Hieronymi Ká­

roly kinevezését tudatja.
Földmivelésügyi miniszter Darányi Igoácz 

búcsuleirata.
U. az Tallián Béla kinevezését tudatja.
Honvédelmi miniszter Kolossváry Dezső 

búcm’eirata.
U. az Nyiry Sándor kinevezését tudatja.
U. az a Szilágyi Mihály-féle alapítványi 

hely belől.ése tárgyában.
ü. az a nagyváradi hadapródiskola hason- 

ügyében.
Szafmármegye átirata a közigazgatási tiszt­

viselőknek fizetésfelemelése iránt.
Zólyomvármegye átirata a községi és kör­

jegyző« fizetésének rendezése tárgyában.
Sopronvármegye átirata a gazdasági egye­

sületek részére portómentes levelezés és tiszt­
viselői részére kedvezményes vasúti jegy meg­
adása iránt.

Hevesvármcgye átirata az önként fizetett 
adók elf gadása eilen.

Abaujlornavármegye átirata az idegenek 
megadóztatása tárgyában.

Borsodvárraegye átirata gyógyszertári en­
gedélyek adományozása tárgyában

Zalavármegye átirata a vasárnapi munka­
szünetnek az italmérési helyiségekre való ki­
terjesztése iránt.

Szatmár-Németi törvényhatóság átirata a 
három éves katonák hazabocsájtása iránt. j

Pozsony város átirata a 3 éves katonák 
hazabocffájtása iránt.

Szeged város átirata a nemzeti követelések 
pártolása iránt.

Kolozsvár város átirata a hadsereg ma­
gyarosítása iránt.

Kórházi bizottság a közkórház főorvosának 
előtérje-ztését a kórházi alkalmazottak fizeté­
sének felemelése iránt beterjeszti.

U. az az elmebajos kórház felszerelési és 
építési költségei tárgyában hozott határozatát 
bemutatja.

Biharmegyei takarékpénztár a néhai Szu- 
nyogh Péter nevére telt alapítvány alapitó le­
velét megküldi.

j Leszámítoló és jelzálogbank kérvénye a
I vármegyei közpénzek elhelyezése iránt.
i Debr-czeni siketnéma intézet igazgatósága
I a vármegye területén feltalálható siketnémák 

összeírása iránt.
Budapesti Biharmegyei Kör 200 kor. se- J 

gély iránti kérvénye.
Vármegyei központi kezelő- és segédsze­

mélyzet drágasági pótlék iránti kérvénye.
Vármegyei központi hajdúk hasonügye.

ÚJDONSÁGOK

Előfizetési felhívás
Alig néhány nap múlva lapunk fennállá­

sának tizedik évfolyamába lép. E^y évtizeden 
keresztül becsületes törekvéssel, buzga­
lommal igyekeztünk a közérde« szolgálatá­
ban azon nagy czélt: a ki.thoikus öntudat 
f^lát re-ztését, a katholikns érdekek isiápolá- 
sát előmozdítani

Az uj év küszöbén bizalommal for­
dulunk a nagyközönséghez, mindazokhoz, 
akik elveinket és irányunkat ösmerik s mél­
tányolják. Nehéz időkben becsülettel álltuk 
meg helyünket, s hiszszük, hogy a közönség 
bizalma nem fordul el tőlünk, hanem annál 
nagyobb mértékben mutatja irántunk ragasz­
kodását, minél nagyobb szükség van küzdeni 
a destructiv irány ellen.

Programmunkat ismeri a közönség. Czé- 
lunk egy minden politikai párttól független 
kath. irányú lapot adni, mely Nagyvárad és 
Biharmegye érdekeit védve, e mellett hű 
lükre legyen a főbb országos, kivált katholi- 
kus szempontból érdekes eseményeknek.

Budapesti tudósilónk azonnal és kimerí­
tően értesít minden nagyobb jelentőségű ese­
ményről, országgyűlési tudósításaink nemcsak 
bővek és hűek, hanem egy fél nappal meg­
előzik a budapesti lapokat.

A vidéki és országos eseményekről jól 
szervezett levelezői karunk értesít a megye 
minden pontjáról s az ország nagyobb váro­
sairól.

Kérjük t. olvasóinkat, hogy lapunkat 
pártolni, és ismerőseik körében terjeszteni 
szíveskedjenek, hogy a keresztény eszmék 
elterjedjenek a nép minden rétegében.

A ^TISZÁNTÚL* 
szerkesztősége és kiadóhivatal?

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve:

Egész évre — — — — 16 kor.
Negyedévre — — — — 4 »

Helyben házhoz hordva:
Egész évre — — — — 20 kor.
Negyedévre — — — — 5 »

Vidékre postán szállítva:
Egész évre — — -- — 24 kor.
Negyedévre — — — — 6 »

TÁJÉKOZTATÓ.
Jan. 6. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Jan. 9. Vasutasok bálja.
Jan. 10. Az. uj városház megnyitó ünnepe.
Jan. 13. Jogászbál.
Jan 17. A 48-as népköz bálja.
Jan. 24. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 2 Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 6. Katholikus bál.
Febr. 14. Kath. Szabad Liczeum matinéja.
Febr. 25. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Márcz 10. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye.
Márcz. 24. Kath. Szabad Liczeum böjti estélye
Apr. 14. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye (estély: 

Prohászka Oitokár dr. szónoki beszédével.)

Régészeti és történelmi muzeam (Schlauch­
park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 
órától fél 1-ig és d. u. B—5-ig 10 krért Kedden és csü­
törtökön d. u. B—ti óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* Kinti'd főhercegnő halála. A legma- 
gyarsbb (öherczeg cs: b ójában történt halál­
eset gyászba borította az egész országot. Fia­
tal, 19 éves leány a halott, a részvét tehát 
kétszeres, amely körülveszi Józ ef főherceget 
és családját. Szírt«’ gyermek volt még Kiotód 
főherczegnő és bár hosszú idő óla betegeske-
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dett, mindenki azt remélte, hogy a fejlődés 
korának elmúltával a gyenge főherczegnő 
egészsége megerősödik. Nem úgy történt. Vá­
ratlanul, még nem sejtve, érkezett a halál az 
ifjú főherczegnő betegágyához. Királyunk ud­
vara is gyászol. Tegnap estére Rajner főher­
czeg hatvanesztendő r katonai szolgálata alkal­
mából nagy udvari diszebédre készültek. Két- . 
százötven meghívót küldte; már szét az ün- ; 
népi ebédre, de a közbejött haláleset miatt a 
lakomát elhalasztották. A hivatalos lap követ- : 
kezőképpen adott hirt tegnap reggeli számá­
ban Klotild főherczegnő haláláról:

Klotild Mária Rsineria főherczegnő ő j 
cs. és kir. fensége, József főherczeg ő ■ 
cs. ős kir. fenségének a leánya, f. hó 14-én, 
reggel 1 óra 50 pereskor Alcsuthon, csen- ' 
desen elhunyt az Urban.

A főherczegkisasszony hűlt tetemét még : 
tegnap helyezték abba az érczkoporsóba, a j 
melyet Budapestről szállítottak Alcsuthra. A « 
halottat csütörtökön, e hő 17 én. különvona- } 
ton hozzák a fővárosba, és a budavári Zsig- ' 
mond kápolnában helyezik rava'alra. Ugyanaz : 
nap délután 4 órakor a nádorcsalád sírbolt­
jába helyezik örök nyugalomra a megboldo- 
gultat. Percsel Dezső, a képviselőház elnöke, a 
pénteki ülés elején fog megemlékezni az ifjú 
Klotild főherczegnő elhunytéról és inditvá- j 
nyozni fogja, hogy a Ház küldőt'ségileg ve­
gyen részt a temetésen és a gyászbaborult i 
főherczegi családnak fejezze ki részvétét

* A kereskedelmi iskolák főigazgatója 
Nagyváradon. Dr. Schack Béla, a kereskedelmi 
iskolák országos főigazgatója t-’gnap reggel 
hivatalos ügyben Budapestről Nagyváradra ér­
kezett. Schack főigazgató tegnap a nagyváradi 
felső kereskedelmi iskola menetét vizsgálta 
felül, rősztvett minden osztályban az egyes elő- ; 
adásokon, ma szerdán pedig a deczemberi ma­
gánvizsgálatok szóbeli részén elnököl.

* Kinevezés. A debreczeni kerületi m. kir. 
állategészségügyi felügyelő hatásköre nyolez 
vármegyére terjed s ezek között van Biharvár- 
megye is. A földmivelésügyi miniszter értesí­
tette Biharvármegyét ős Nagyvárad városát, 
hogy Kurcz Ferencz budapesti állategészségügyi 
felügyelőt a debreczeni kerület teendőinek ideig­
lenes ellátásától felmenti, s a felügyelői teen­
dők ellátásával lóik József m. kir. íőállator- 
vost bízta meg.

* Karácsonyi uagyvásár. Megemlékeztünk 
már arról a múlt évben is oly nagysikerű ka­
rácsonyi vásárról, melyet e hét végén, de­
czember 20-án rendez a múlt évi vásár 
mintájára az árvaház női választmánya. A 
jótékony vásár sikerének érdekében Des 
Echerolles-Kruspér Sándorné úrasszony semmi 
fáradságot sem kiméivé buzgólkodik, s igy 
valószínű; hogy az idei vásár a múlt évi sike­
rét is felülmúlja. A vásárt a Fekete Sas nagy­
termében 19-én szombaton délután katona­
zenével nyitják meg. A tulajdonképeni vásár 
20 án délelőtt 10 órakor kezdődik. A vásáron 
mindenféle élelmi és iparczikkeket fognak áru­
sítani a nemes szivüemberbirátok adományaiból. 
A rendezőség ez utón ismételten kéri a kö­
zönséget, hogy bármily értékesíthető adomá­
nyát mától kezdve a Fekete Sas szállodában 
a karácsonyi vásár rendezősége cziraére kül­
deni szíveskedjék. E jótékony adományokat 
hírlapok úján köszönettel nyugtázza a ren­
dezőség.

* Sok a tolvajlás. A tolvajlások napi­
renden vannak nemcsak a városban, hanem a 
nagyváradi hegyen is. Nem régen Szántó Lajos 
közgyám pajtáját törték fel, tegnapelőtt pedig 
Koncz József vinczellőr óljából hajtottak ki a 
hízókat a sötét ágon, Vargha kőműves szőlő­

jében. Mikor a gazda észrevette s utánuk lőtt 
a tollatlan jómadaraknak, a sertések már az 
útra voltak kihajtva. Szerencsére a gazda 
ébersége elejét vette a nagyobb bajnak, teg­
napelőtt más tolvajlásnak is jöttek nyomára. 
A fő-ntezai gr. Csáky-féle ház mellett levő 
vízlevezető csatornának felső végén, a vasúti 
sínek mellett egy gödörben találtak egy réz 
üstöt eldugva. Az bizonyos, hogy ez is lopott 
tárgy volt, s az illető éjjel tovább akarta 
szállítani. Milyen állapotok lesznek még a 
télen, ha már is egymást érik a lopások.

* Gyüjtőposta a színház mellett. A posta- 
távirda igazgatóság a forgalom emelkedésével 
egyidejűleg fejleszti Nagyváradon a postaintéz- 
ményt. Újabban a Szent László-tór és Bérner- 
tér környékén, tehát a város legélénkebb he­
lyén lakóknak a kényelmére a Bazár épület 
színház felőli részen Rosenblüth Armin üzleté­
ben »Nagyvárad gy. 2.« sz. a postagyüjlő he­
lyet létesített, ahol ajánlott leveleket lehet 
feladni.

* A villamos bekapcsolások. A villamos 
mü igazgatósága a következő sorok közlésére 
kért fel bennünket: Több bejelentett fogyasztó 
villamos világítási berendezésének a hálózathoz 
való hozzákapcsolását megsürgetvén, a villa­
mos mü alkalmazottai részéről azon Ígéretet 
kapták, hogy az e hó 15-ig meg fog törlénni. 
Tekintettel arra, hogy ez^ n Ígéret a hozzákap­
csolási munkálatok teljesítésével meghízott Gat z 
és Társa ezég informátióján alapult, uóbbi 
pedig előre nem látott akadályok miatt ezen 
munkaiatok al el nem készülhetett, kérjük a 
n. é. közönség szives türelmét még egynéhány 
napig, míg az összes hozzákapcsolási munkála­
tokat be tudjuk fejeztetni. A villamos mü igaz­
gatósága mindent el fog követni arra nézve, 
hogy a villamos világítás a t. fogyasztók össze- 
sége részére karáé-ont ra rendelkezésre álljon. 
Nagyvárad város villamos müve: Belanyi Imre 
igazgató.

* A c- ég táblák ellen. A miniszter érd-kes 
leiratot küldött szét az ország törvényhatósá­
gaihoz, a mely Nagyváradon is aktuális. A le­
irat szerint a miniszterhez sok panasz érkezett 
azért, houy a vagyonbukott üzlettulajdonosok 
rérfi ezéüe változatlanul marad és csak apró 
hetük j-lzik az »utóda«, »né«, »bizományi 
raktár« sb. változást, sőt igen sokszor még ez 
a néhány apró betű is el van dugva ez fra- 
ságok közzé. Az ilyen czégtáblák a hitelezők 
és a nagyközönség megtévesztésére és megká­
rosítására vannak szánva. A miniszter felhívja 
a ha’óságot, hogy az ilyen eljárást szigorúan 
ellenőrizze s alkalomadtán toro ja meg.

* A munkaszünet felfüggesztése. Az idei 
karácsony ünnepe pénteken lesz, tehát négy 
nappal vasár ap után. Az ors-ág több keres­
kedelmi és iparkamarája felterjesztést intézett 
a kereskedelmi miniszterhez, hogy az ünnep 
előtti vasárnapra függeszsze fel a rnu ikaszü- 
netet. A m n szter azonban a kérelmet nem 
teljesítet'e, éppen azon okból, mert az ünne­
pet megélő ő négy köznap elég az ünnepi szük­
ségletek beszerzésére.

* R»bó huszár. A 16 ik huszárezred Deb- 
reczenoen ál 0 nasozó pótkeretének egyik köz­
legénye a mull héten, péntek este vakmerő 
rablógviikos-ági kissrl itet követett el. Tó'h Já­
nos debrecze .i lakos, pár pohárra betart a 
C-apó utczai Róz-abokor vendéglőbe. Alig ült 
ott pár perczig, mikor bejött a korcsmába egy 
huszár és egyenesen az ő asztalához ü t. Tó h 
megkínálta a huszárt borral és csakhamar 
összebír okoztak. A fizetésnél a huszár észre­
vette, hogy Tóthnál pénz van. Alighogy Tóth 
távozott, a husztr utána ment és felhasználva 
az u cza sölé -égét, néptelenségét, megtámad a 
a miisem sejtő Tóthot. Kardjával több hatal­
mas ülést m rt a fejére, karjára. Az ütések 

súlya alatt- Tóth vértől borítva eszméletlenül 
esett össze és a huszár elrabolta Tóth pénz- 
tárczájál, melyben mintegy 40 korona volt 
Tóthot rendőrök találták meg és élet veszélyes sé­
rüléseivel a kórházba szállították, ahol még most 
is ápolják. Tóth vallomása alapján a rendőr­
ség erélyes vizsgálatot indított, hogy a rabló 
huszár kilétét kinyomozza. Az ezredparancs- 
nokságot is értesítette a merényletről és együt­
tesen folytatták a nyomozást, mely eredményre 
is vezetett. Az ezredparancsnokság a korcsmá- 
rossal és a korcsma alkalmazottaival szemlét 
tartott a laktanyában. A legénységet az udvaron 
állították fel, hogy mutassák meg, melyik volt 
a rabló huszár. Rövid szemle u án a tettest 
felösmerték Csatári Imre közhuszár személyé­
ben, ki a 16. huszárezred Díbreczenben állomá­
sozó pótkereténél szolgál. Csatárit azonnal kérdőre 
vonták. Eleinte tagadott, de csakhamar beis­
merte, hogy ő volt a rablógyilkossági k sülét 
tettese. Csatárit a katonai parancsnokság nyom­
ban börtönbe vetette és a rendőrség az ira­
tokat áttette a parancsnoksághoz, hogy a h d- 
biróság ítéletet mondjon a rablógyilkos huszár 
felett.

* Munkások kiűzetése. A debreczeni Ke­
reskedő Társulat közelebb érdekes felterjesz­
tést intéz a kereskedelmi miniszterhez. A Tár­
sulat arra kéri a miniszteri, hogy a szakkörök 
meghallgatása után hasson oda, hogy a mun- 
kaskifizeiések ne szombaton, hanem a hét dere­
kán levő valamelyik napon történjenek. Szo- 
czialis főokái e kérelemnek az indokolja, hogy 
a mai viszonyok mellett munkásaink szom­
bati fizetésük javarészét azonnal korcs. aba 
viszik, a mi a reform mellett nem következ­
hetnék be. Mindeneseire megszívlelendő és jelen­
tős a felierjesztés.

* Halálozás. Részvéttel vetlük a következő 
gyászjelentést:

Alólirottak mély fájdalommal tudatják a 
legjobb férj, atya, após, nagyapa, sógor és ro­
konnak fiádat Flórénak folyó hó 15-én reg­
gel 8 órakor, vallásos életének 67-ifc, bo dog 
házassága 12 ik évében történt váratlan el­
hunytál. A megboldogult halott földi marad­
ványa folyó hó 17 én d. e. fél 10 órakor fog 
Szaniszló-utcza 57—744 ik számú háznál a 
róm. kath. egyház szertartása szerint beszen­
teltetni s a premontreiek templomában tar­
tandó engesztelő szentmise áldozat b mutatása 
u áu a vár d-olaszi-i sirkertben örök nyuga­
lomra tétetni. Mely végtisztességt ételre az el­
hunyt rokonai, barata és ismerősei tisztelettel 
meghivatnak. Nagyvárad, 1903. deczemb-r hó 
15-én. Béke poraira! Özv. Rádai Fiórisné s ül. 
Varga E niiia az elhunyt neje. Ilona és férje 
Murányi Ferencz és gyermekeik. Béla és mje 
Kiss Rozália és gyermekeik. Kálmán és neje 
Lovász Frinczska és gyermekeik. Vilma és 
férj ' Reinl Abjos és gy-rmekeik. Fióris és 
neje Molnár Piroska, László az elnunyt gyer­
mekei. V-irga Pál és neje Papp P.roski és 
gyermekeid az elhunyt sógora.

* Merénylet a vasúti állomáson. Tragikus 
eset történt szombaton este a módosi vasúti 
állomáson, ahol — egy m -geaalt férj állolt 
bosszút hűtlen feleségén és annak csábítóján. 
Az eset részletei a Kivetkezők: Jovics Mdivoj 
dettai kocsmárosnak szép, fiatal felesége volt. 
Az asszonyt sokan kerülgették, míg vigre 
egy Koszics Lázár nevű legénynek sik-iült 
annyira behálózni az asszonyt, hogy két héttel 
ezelőtt megszökött hazulról és Koszié csal 
együtt eltűnt. A megcsalt férj tudta, hogy ki 
volt a szöktető. Az asszony 600 korona ki- 
pénzt is elvitt magával, de a férj azért m m 
csapott lármát, hadern megkezdte titokban ke­
resni a szerelmeseket. A napokban sik-rü t 
m-gudnia, hogy feleség' és annak szeretője 
Módoson tartó kodnak. Vonatra ült, hogy fő 
keresse őket és hogy a c ábitóval leszámoljon. 
Amikor Módosra ért és a vonatról leszállóit,

MS
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Pillangókisasszony és Szép Ga- 
i lathea. Ez a kél púét kus darab kerül egy 
i este színre Haller és Ruzsmszkyval a_czim- 
: szerepben. Kívülük Parlaghy, László, 
i gány, Szatmári. B'-kefi, Ctatár, Bérezi 
i szanak mé- a darabokban.

A Dolovai nábob leánya, 
j Ferencz nagysikerű dirabja k>rül 
í szinte a Szigligeti szinhazb n. A fő szerepeket 
' Kesztlerné, Berlányi, László, Tóth, Szőke. 
I Szarvasi, Bognár, Krasznai, Désy játszák.

T. Po- 
stb. ját-

Herczeg 
pénteken

ugyanakkor feleségét és a csábitót pillantotta 
meg, akik éppen azzal a vonattal akartak 
tlutazoi Módosról, mert neszét vették, hogy 
keresik őket. A megcsalt férj, amint 
kevényeket meglátta, revolvert rántott 
azzaj előbb a csábítóra azután
akaró felrségére lőtt. A golyó mindkettőt 
látta és pedig Koszicsot oly súlyosan, 
mire az orvosi segély megérkezett, már 
halt. Az asszony állapota is súlyos, de 
életveszélyes. A merénylőt letartóztatták.

* Kiirtott család. A dombegyházai csend­
őrség két veszedelmes alakot kisért be teg­
napelőtt a törvényszékhez. Korsós István és 
0 loző Andrásn: k hívják ezt a két elvetemedett 
embert, akik pénteken éjjel egy harmadik tár­
sukkal a legnagyobb kegyetlenséggel gyilkoltak 
le egy négy tagú családot. A letartóztatott két 
embtr ugyanis egy Ökrös Imre nevű ember­
rel beíört Palást? József tanyájára, ahonnan 

elhajtani. A 
vasvillá- 
a mint 
leverjék.

tolvajnak 
a fejére, ■ 

hogy az rögtön összeesett. A másik két betörő 
ekkor elszánt vakmerőséggel rontott a gazdára 
és az eközben már a gazda segítségére érke­
zett Pal.'Siy Józsefnére, akit le is tép rtek 
és addig verték, mig csak mozdulni tudtak. A 
kél gyilkos azonban még ezzel nem érte 
be, hanem behatoltak a lakásba és a Palásty- 
család két gyermekét is agyonverték.

négy hdrab hízott sertést akart, 
gazda észrevette a betűtöket és egy 
val kiment az udvarra. A tolvajok, 
Palást)t tnegláták, rárohantak, hogy 
Dulakodás közben Palásty az egyik 
Ökrös 11 rének akkorát tatáit ütni

í

SZÍNHÁZ.

HETI UÍÜSWH :
Szerda: Leár király, dráma.
Csütörtök: Pillangó kisasszony. Szép 

lalhea operett.
Fentek: Dolovai nábob leánya.
Szombat: Aranyvirág, uj operett.
Vasárnap: d. u. A bajusz, este A 

csikó, népszínmű.

Ga-

sárga

Noveili Aradon. Nemcsak Arad város 
és Aradmegye, hanem egész Délmagyarország 
intellige cziája feszült érdeklődéssel tekint a 
világhírű Novelli aradi vendégszereplése elé. 
Önmagában véve is, nagy művészi esemény ez, 
amelynek értékét azonban sokszorosan 
az a körülmény, hogy Budapesten kívül Arad 
az egyedüli magyar város, ahol Novelli fellép. 
Szükségtelen az ő művészi nagyságát méltat­
nunk és fölfedeznünk, akinek a neve és egyé­
nisége fogalommá lett már a művészetben. 
Egy bizonyos, hogy a jelen kornak nincs na­
gyobb színésze, őt látni, annyi mmt csodálni, 
alakításainak szellemébe elmélyedni fölér a 
legnagyobb költészettel. Novelli most Buda­
pesten ejti lázba estéröl-estére a közön éget, 
mely nem győz be'elni utólérh*tetlen művé­
szetének varázsával. Az aradi nemzeti színház 
deczember hó 21-én nyitja meg kapuit a világ­
hírű olasz előtt, aki két legelsőran u szerepét: 
Lear Kitályt és Papa Lebonardót fogja itt 
eljátszani.

A Novelli-estélyekre t Elővételben* páholy, 
: támlás és erkély]Jgypk árusiuatn,k és p dig 
' páholy 1 korona, támlásszék 60 fill, és er- 

nély 30 fill, elővételi díj mellett. A t. bérlők 
jogai mindk t eö.dura nezve deczember 19. 
este 8 órá'g tartatnak fenn.

emeli

folytatott,. ; dóssá.o', adósságra halmozott « 
végre — egy dúsgazdag polgimnbT ^-.»uya». 
vette el feleségül. Az após 80.000 koronát 
adott neki, hogy adósságait fizesse ki; a fiifal 
férj aztán a pénzzel fürdőhelyekre utazott és 
az adósságok kifizetésére adott pénzt rövid 
idő alatt elkárlyázva, újabb adósságokat csi­
nált s mikor ez nem ment simán, a váltóra 
odaírta az édesapja, apósa, felesége és jó- 
barátjainak nevét. Ilyen módon aztán kö­
rülbelül kétszázezer korona értékű váltót he­
lyezett el pénzügynökök utján. Mikor aztán be­
következett egyik-másik váltó lejárati ideje, 
úgy, hogy a főhadnagy alaposan tarthatott a 
váltóhamisítások fölfedezésétől, egy héttel ez­
előtt Amerikába szökött, itt hagyva fiatal fe­
leségét A hitelezők e hir hallatára természe­
tesen tömegesen prezentálták a váltókat és a 
jó barátok kijelentették, hozy esküt tesznek 
arra, hogy a váltón levő aláírások hamisak, 
így keiüit most az ügy a budapesti büntető­
bírósághoz.

>

3

Koldusdiák.
Milöcker színes muzsikája állandóan 

soron tartja a romantika- m séjü Koldusdiá­
kot. Ez a régi divatu, d llamos operett már 
többféle szereposztásban k rü t színre a Szig­
ligeti-színházban. A muL szezonban nagy ér­
dek ssége volt a darab előadásának, hogy a 
Koldusdiák szerepét Rédey Szidi énekelte s 
gyönyörű hangja minden zenei szépségét ér­
vényre juttatta a nehéz partitúrának. Tegnap 
ez az érdekesség elmaradt. A Koldusdiakot 
Békefi énekelte szép sikerrel, de korántsem 
oly hatással, mint primadm na elődje. Azon­
ban kárpótlást nyújtott, az idén Laura sze- 
mélyesitője: Ruzsinszky Ilona, a ki nagy ének­
li üvészetét ismét ragvog'atta.

Kifogástalan volt tavalyi 
gány Janka s fölötte énes és 
fis Haller Irma. Horváth szép
ebben a darabban pó'ol a Pintért s a Békeffy- 
vel énekelt duettek hatá-át. Horváth erőteljes 
hangja nagyban emelte. Perényi ügyes n énekelte 
a kormányzó szerepét. Bognár és Bérezi pedig 
jóízű komikus figurákat n ut .tlak.

A tiszti karban S őke és Déesy között 
sikkes umfornisával feltűnést keltett a had­
apród: — Agnelly Irén.

mü

■

szerepében Po- 
élénk kis bak­
tiszta baritonja

—08.

Lear király: Kesztler Edével a czim- 
szerepbt-n. Snaki-sp «re remek tragédiája 
kerül ma sziore a S iglueü-szioházban K szt- 
I rrel a C'imszerepb-n kinek ez egyik legjobb 
s-r r> p*. Kívüle a tűi bi fű szerepet: Somogyiué, 
Erd-iyiué, Lász ó, Tóth, B >gnár, Krasznai, Désy, 
Szarvasi játszák.

Folyószám 76 Bérletszám 73. (páratlan.)

Ma, szerdán Í003 deczember 16-áu:

Lear Síiraly.
Dráma.

HELYARAK t Nagypáholy 14 koron . idszinti és első 
emeleti páholy 12 kor Másodetm-ieu oly 8 kor. 
Zsftlye 3 kor. Körszék 2k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor 
Erkélyülés 1-ső sor t kor. 20 till közép 2-ia sor 1 kor. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 80 fill II. emeleti zártszék I 
60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 4« fill.
Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénz árnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órátó 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, csütörtökön deczember 17-án

Pillangókisasszony.
Operette.

igaz* .UszxfeíltatáH
Amerikába szökött főhadnagy. S-.en- 

zácziós ügy foglalkoztatja most a badap-»sti 
büntetőtörvénys-éket. E y előkelő családból 
származó főhadnagy, akinek atyja Bc-b-n 
igen magasrangu t szt, könnyelmű életmódot

Nyisztorné a vizsgálóbíró 
előtt.

— Éjjeli táviratunk. —
Budapest, decz. 15.

A gyulai rémséges családi drámának 
egy uj megrázó jelenete játszódott le 
tegnap a evulai törvényszéken.

Dr. Nyisztor Alajosné az öngyilkos­
ságra vetemült feleség eljött, kétségbe­
esetten vallomást tenni szörnyű bűnéről.

Mudrony Anna a vázzá sorvadt 
bűnös szép asszony félig eszméletlenül 
anyjának és ügyvédjének a karján 
forgott birái elé. Régi szépségéből csak 
nagy szőke haj fonatai maradtak hír­
mondásnak. Kezeit tördelve, nyöszörgő 
zokogással vánszorgott a folyosókon s 
mikor a férje szobája előtt elmentek, 
görcsös zokogással összerogyott.

Az egymásután ismétlődő megrázó 
jelenetek miatt kénytelen volt a bíróság a 
kihallgatást délutánra halasztani.

Nyisztorné elkábult, ideges bamba- 
sággal mered maga elé. Nem emlékszik 
semmire, nem ismer senkit, csak nyöszö­
rögve tördeli kezeit.

A mint aztán kivezetik az ura szo­
bájának ajtaja előtt, zokogva ordítozni 
kezdi:

— Ereszszetek az uramhoz!
— Bocsáss meg! Bocsáss meg!

*
Rubik főszolgabírói írnokot előbb 

nem talál'ák, de estére elfogták a csend­
őrök ‘ gyik kö éli faluban.

Kubik tagad, hogy részese 
y borzalmas bűnének, 
hogy viszonya volt az

*

bíróság házkutatást 
Nyisztor lakásán. Két üveg

1 látlak s megle ték Kubik 
melyben azt Írja az asszonynak, hogy 
tegye el láb alól férjét, mert különben 
ö lövi agyon magát.

*

Josiff Péter, a felbérelt oláh suhancz 
terhelő vallomást tesz, elmondja, hogy 

' Nyis/torné adta át az ura pisztolyát, de 
j ő nem találta jónak a pisztolyt s mási- 
I kát szerzett. Később azonban meggon­

dolta a dolgot s feljelentette Márkus 
Gyula ügyvédnek.

asszo 
meri,

A

tán-

lenne az 
bár beis- 

asszonnyal.

rendeztetett 
mérget la­

két levelét,
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T VI RAT OK.
Tisza a királynál.

Budapest, decz. 15. (Saj. tud. táv.) 
A magyar képviselőhöz elnökségét ma 
10 órakor fogadta a király. Három ne­
gyedórái kihallgatás után tizenegy órakor 
Tissa István gróf ment be a királyhoz 
s egy egész óra hosszat tárgyalt ő Fel­
ségé vei.

A költség vetés végösszegei.
Bécs, decz. 15. (Saj. tudós, táv.) 

A delegácziók elé terjesztendő költségve­
tést már szétküldték a hírlapokhoz. 
Ezek szerint az uj tervezetben a közös­
költségvetés végösszege 254.736.899 ko­
rona.Ebből Magyarországra esik 87.629.350 
korona.

A hadügyminiszter csatolt jelentése 
szerint pedig a már 1902. évre megsza­
vazott 38 millión kívül az uj ütegek 
felállítására és uj ágyuk öntésére 19 mil­
lió fedezet megszavazását kéri.

A delegácziók megalakulása Becsben.
Bécs, deczember 15. (Saját tud. táv.) 

A magyar delegáczió ma délelőtt tartotta 
Bécsben alakuló ülését. Ssapáry Gyula 
gr. elnök nem volt jelen s úgy Széli 
Kálmán alelnök elnökölt. Széli üdvözölve 
a delegáczió tagjait megnyitó beszédében 
harczias lendülettel beszélt a bizottság 
programmjáról, sa király éltetésével fejezte 
be beszédét.

Az uj debreczeni főispán
Budapest, decz. 15. (Saj. tud. táv.) 

Az uj debreczeni főispán kinevezése 
már csak napok kérdése Befejezett 
tény, hogy Domahidy Elemér szatmái- 
megyei képviselőt nevezik ki főispánná, 
kinek az igy megüresedett kerületében 
Károlyi György, gr. Károlyi István fia 
lép föl szabadelvű programmal.

Rainer főherczeg jubileuma.
Bécs, deczember 15. A lapok híre sze­

rint a német császár meleg szavakban távira­
tilag üdvö í\t-j Rajner főberczegel 60 évts 
katonai szo’gálati jubileuma alkalmából. Táv­
iratilag fejezték ki üdvözlő kívánságaikat az 
olasz király, a spanyol király, Maria Krisztina 
spanyol anyakirályné, Luitpold bajor régens 
herc/.eg és más fejedelmi személyiségek. 
(M. T. I.)

Sztrájkolok tüntetése
Vlladolid. decze bér 14. A sztrájkolok 

lármásan tüntettek, Lovasság volt kénytelen 
beavatkozni és fegyverét használni. Többekte 
letartóztatták. (M. T. 1.)

Oroszország és Korea.
London, decz. 15. A Daily Mail jelenti 

Cobebői tegnapi kelettel: S jöuh távirat szerint 
az Oroszország és Korea között kötött meg­
egyezést deczember 9-én Írták alá. Hir szerint 
a megegyezés alapján minden koreai zászló­
aljban egy orosz őrnagyot és századost al­
kalmaznak és szükség esetén a császári test­
őrség egy tisztjét is alkalmazzák. A Standard 
tokiói jelentése szerint Tokió mértékadó körei­
ben az a nézet terjedt el, hogy nagy külömb- 
ség van Oroszországnak a japáni előterjeszté­
sekre adott válasza és Pétervárott adott békés 
biztosítások kött, ami fölött általános az el- 

kedvetlenedés. A Morningpost állítólag jó for­
rásból arról biztosit, hogy az a felfogás, hogy 
Oroszország felelete kielégítő, nem valóságos 
alapon nyukszik, bár nincs ok arra, hogy 
a tárgyalások kidvtző endménynyel ne vég­
ződjenek.

Földcsuszamlás.
London, deczember 14. Hankni jelen­

tés szerint a német telep közelében ÖOyardnyi 
terület a Jangoe folyóba zuhant. Emberéletben 
nem esett kár. (M. T. I.)

A hottentották harczai.
Fokváros, deczember 14. E hó 14 én 

ideérkezett hv talos távirat szerint egy német 
járóőr megtámadott és elfogott egy hollentotta 
tábort Később a hottentották a németeket át- 
s/oritották az Órán se folyón és visszavonulá­
sukkor lövöldöztek rájuk. A fokföldi rendőrség 
egy osztályát az Oránzse folyó déli partján he­
vesen megtámadták és Becklin német hadnagy 
és egy katona súlyt s sérti ‘éseket szenvedtek. A 
ho’tentották kijelentették, hogy félre értés követ­
keztében lövöldöztek a rendőrségi csapatokra. 
Az összeütközés közben három hottentotát meg­

öltek és kettőt megsebesítettek. Heves össze­
ütközések vannak kilátásban. (M. T. I.)

E®’REGÉNY CSARNOK.
_________ _____Atenger alatt.

t* — Kalandos regény. — 17
(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.) ■

Irta: Max Pemberton. í
Pár pillanatig hallgattunk meglepetésünk­

ben s akkor legelőször is Bligh Péter szólalt 
meg:

— No, avval a sörényes ficzkóval se igen 
szeretnék ám találkozni éjfél tájban az erdő­
ben . . . Látta-e, micsoda sámsoni haja van, 
kapiiány? I

— És azok a lányok úgy ölelgették, mintha 
csak maga Apollo lett volna! — kiáltott föl 
Dolly, aki bizonyára jobb szerette volna, ha őt : 
öl-lg«tik »azok a lányok <

Ér» azonban rájuk parancsoltam, hogy hall­
gassanak s mivel körös-körül csöndes volt min­
den, habozás nélkül fölugrottam és egyenesen l 
Bellenden Rmh háza felé indultam . . . Minden, ' 
amit a nap folyamán láttam és tapasztaltam, i 
úgy villant át az agyamon, mintha lázas álom ; 
játszott volna ve em s lassanként úgy kezdtem 
érteni szigony Ruth sorsát és életét, mintha 
nyomtatott könyvből olvastam volna.

— Szüksége vau rám, — mondogattam 
magamban, — nagy szükség» van rám; s ha 
Isten segít, holnap reggelre ki is szabadítom 
ebből a pokolból.

Ez volt a szándékom és igy beszéltem; 
mert hogy is tudhattam volna, hogy sok reggel 
múlik el addig, míg magam is újra el tudok 
szabadulni erről az átkozott Ken-szigetről ?

VI. FEJEZET.

Melyben Jasper Begy találkozik volt úrnőjével, 
de rajta veszt, mert meglesik.

Mielőtt bementem volna Ruth házába’ 
gondosan biztosítottam magamat a meglepetések 
ellen. Először is Seth Barkert, a hajőácsot ott­
hagytam az ösvényen, mely a dombról a kert 
felé vitt; Bligh Péter a rácsos kertajió mellett 
hasalt a fűbe, D<>lly Venn pedig kissé északra 
állt lesbe, az erdő-szélen, ahonnan várhattuk a 
rabló-bandát, mely a santa-cruzi hajó legény­
ségét meggyilkolta.

Mírd a három előőrsnek meghagytam 
hogy szükség esetén lőjjenek, magam pedig át­
ugrottam a kerítésen és lappargva közeledtem 
a házhoz, mint a tolvaj. Egyetlen egy hangot 

se hallottam, még csak kutya se volt sehol 
ház körül s a temetői csöndben minden levJ] 
rezzenését hallani lehetett. Emlékszem, hogy 
oly lakait, meggondoltan és óvaloian szedtem 
a lábaimat, mint a prédára járó ragadozó 
mert éreztem, hogy egy hangos lépés, vagy egv 
száraz galynak a recscsenése a talpam alatt na 
gyón sokba kerülhetne . . . Utóvégre is, tn'i 
csak négyen voltunk s a gazemberek akár 
négyszázan is lehettek a szigeten. Ezért nem 
egyszer megfordult fejemben az az aggodalom 
is, hogy talán már a holnapot se érjük meg s 
mind a négyen itt hagyjuk fogunkat ... 6

Amint már mondtam, a kertben nagyon 
sötét, volt, de két ablak világított és aranyos 
fénykalászokat szórt a bársonyos gyepre. Hosszú 
ideig haboztam, melyik ablakon kopogtassak 
mert szörnyű lutri volt ez, ha elhibázom s ad­
dig haboztam, találgattam, mig végre mégis 
csak elszántam magama’, fölvettem egy kavi­
csot a földről s megdobtam vele azt az abla­
kot, mely közelebb volt a kerlre nyíló nagy 
üvegajtóhoz.

(Folyt.köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 

1903. decz. hő 14—15-ik napján tartott vasárban 
elauott termesztmények és élelmi szereknek.

Tiszta búza 14.60—14.40. Kétszeres búza 
10 80—1140. Rozs 11.30—11.20. Árpa 10.60— 
1040—. Zab 10.50—10.40. Tengeri 10.----- 9.60
Borsó 32.—. Lencse 36.—. Bab 16.80. Köles­
kása 24.—. Burgonya 400. 100 kiló lángliszt 
25 60. Zsemlyeliszt 25.20. Fehér kenyér liszt 
24.40. Barna kenyér liszt 21.40. Széna fu­
varral 4.80. Sózott szalonna 150.—. 6 kiló 
zsup-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma —.12. 
1 köbméter bükkfa 6.60. Tölgyfa 6.—. Cserfa 
6.80. 1 kiló marhahús I. oszt. 1.04. Marha­
hús II. o. —.96. Marhahús III. o. —.88. 1 liter 
ó-bor 1.—. 1 liter uj-bor —68. Pábnka —.72. 
Szilvapálinka 1.40. Szesz 2.—. 1 méterm. kősó 
21.50. 1 mm. nyers faggyú 48.—. 1 mm. ol­
vasztott faggyú 68.—. 1 mm. szappan 48.—, 
1 mm. birka gyapjú —.—. 1 mm. mtgyar 
gyapjú —.—. 1 httr ó-bor 60.—. 1 h tr uj-bor 
34.—. 1 mm. mész 1.40. 1 mm. kemény fa­
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 mm. 
kendermag 20.—. 1 mm. köles —.—. 1 mm. 
repeze —.—. 1 mm. dió 40—. 1 mm. mo­
gyoró —. —. 1 mm. aszalt szilva 46.—. 1 kgr. 
savanyu káposzta —.—. 1 kgr. szalonna 1.52. 
1 kgr. sertés hús 1.28. 1 kgr. juh-hus —.76. 
1 kgr. veresnagyma —.12. 1 kgr. foghagvma 
—.34. 1 kgr. bors 2.20. 1 kgr. paprika 3.60. 
1 kgr. barna kenyér —20. 1 Itr kőolaj —44.

Forgalmi kimutatás 1903. decz. hó 
14 rői. Tisz a búza körülbelül 1000 hltr. Két­
szeres búza 300 hltr. Rozs 600 hbr. Árpa 280 
hltr. Zao 450 hltr. Tengeri 24(0 hltr. Burgonya 
3C0 hltr.

Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 
370 drb. Félhizou 430 drh. 2 évestől f Ijebb 
190 drb. 1 év, s ől 2 évesig mintegy 270 drb 
Süldő 300 drb. Malacz 263 drb. Hízott marha 
300 drb. Jármos ökör 1100 drb. F jős tehén 
700 drb. Borjú 940 drb. Bivaly 23 drb. Juh 
és kecske 104 drb. Ló 401 drb.

Marha ártáblázat 1903. d ez. 14-ről 
1 pár I-ső rendű jármos ökör 610—770 kor 
1 pár Il-od rendű jármos ökör 500—600 k. 
1 pár III-ad rendű jármos ökör 240—490 k. 
1 drb fejős tehén 110—270 k. 1 drb vát’ó ökör 
250 kgr. 150—340 k. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 
120—200 k. 1 drb veres borjú 26—54 k. 1 drb 
fél éves borjú 46—80 k. 1 drb egy éves borjú 
60—90 k. 1 drn két éves borjú 80—220 k. 
1 drb hízott sertés 100 kgr.-ként 108—114 k. 
1 pár fél éves sertés 36----- 50 k. 1 pár egy éves
sertés 54—120 k. 1 pár két éves sertés 120— 
180 k. 1 drb igás ló 130—3 0 k. 1 pár ökör­
bőr 40—50 k. 1 pár tehénbőr 26—34 k. 1 pár 
borjubör 10—20 k. 1 pár lóuőr 10—20 k.

herc/.eg


TISZÁSTUL (286 sz.) 19413 deczemb r iß.

T VIRATOB.
Tisza a királynál.

Budapest, decz. 15. (Saj. tud. táv.) 
A magyar képviselőház elnökségét ma 
10 órakor fogadta a király. Három ne­
gyedórái kihallgatás után tizenegy órakor 
Tissa István gróf ment be a királyhoz 
s egy egész óra hosszat tárgyalt ő Fel­
ségével.

A költségvetés végösszegei.
Bécs, decz. 15. (Saj. tudós, táv.) 

A delegácziók elé terjesztendő költségve­
tést már szétküldték a hírlapokhoz. 
Ezek szerint az uj tervezetben a közös­
költségvetés végösszege 254.736.899 ko­
rona.Ebből Magyarországra esik 87.629.350 
korona.

A hadügyminiszter csatolt jelentése 
szerint pedig a már 1902. évre megsza­
vazott 38 millión kívül az uj ütegek 
felállítására és uj ágyuk öntésére 19 mil­
lió fedezet megszavazását kéri.

A delegácziók megalakulása Bécsben.
Bécs, deczember 15. (Saját tud. táv.) 

A magyar delegáczió ma délelőtt tartotta 
Bécsben alakuló ülését. Ssapáry Gyula 
gr. elnök nem volt jelen s úgy Széli 
Kálmán alelnök elnökölt. Széli üdvözölve 
a delegáczió tagjait megnyitó beszédében 
harczias lendülettel beszélt a bizottság 
programmjáról, sa király éltetésével fejezte 
be beszédét.

Az uj debreczeni főispán.
Budapest, decz. 15. (Saj. tud. táv.) 

Az uj debreczeni főispán kinevezése 
már csak napok kérdése Befejezett 
tény, hogy Domahidy Elemér szatmái- 
megyei képviselőt nevezik ki főispánná, 
kinek az igy megüresedett kerületében 
Károlyi György, gr. Károlyi István fia 
lép föl szabadelvű programmal.

Rainer főherczeg jubileuma.
Bécs, deczember 15. A lapok híre sze­

rint a német c.-ászár meleg szavakban távira­
tilag üdvö í'.te Rajner főherczeget 60 éves 
katonai szo'gálati jubileumi alkalmából. Táv­
iratilag fejezték ki üdvözlő kívánságaikat az 
olasz király, a spanyol király, Maria Krisztina 
spanyol anyakirályné, Luitpold bajor régens 
herc/.eg és más fejedelmi személyiségek. 
(M. T. 1.)

Sztrájkolók tüntetése
Vlladolid, dr-cze bér 14. A szlrájkolók 

lármásan tüntettek, Lovasság volt kénytelen 
beavatkozni és fegyverét használni. Többekte 
letartóztatták. (M. T. 1.)

Oroszország és Korea.
London, decz. 15. A Daily Mail jelenti 

Cobebői tegnapi kelettel: S-jöuli távirat szerint 
az Oroszország és Korea között kötött meg­
egyezést deczember 9-én Írták alá. Hir szerint 
a megegyezés alapján minden koreai zászló­
aljban egy orosz őrnagyot és századost al­
kalmaznak és szükség esetén a császári test­
őrség egy tisztjét is alkalmazzák. A Standard 
tokiói jelentése szerint Tokió mértékadó körei­
ben az a nézet terjedt el, hogy nagy külömb- 
ség van Oroszországnak a japáni előterjeszté­
sekre adott válasza és Pétervárott adott békés 
biztosítások kött, ami fölött általános az el-

kedvetlenedés. A Morningpost állítólag jó for­
rásból arról biztojt, hogy az a felfogás, hogy 
Oroszország felelete kielégítő, nem valóságos 
alapon nyukszik, bár nincs ok arra, hogy 
a tárgyalások kidvtző endménynyel ne vég­
ződjenek.

Földcsuszamlás.
London, deczember 14. Hankni jelen­

tés szerint a német tehp közelében öOyardnyi 
terület a JLngoo folyóba zuhant. Emberéletben 
nem esett kár. (M. T. I.)

A hottentották harczai.
Fokváros. deczember 14. E hó 14 én 

ideérkezett h v talos távirat szerinl egy német 
járóőr megtámadott és elfogott egy hotlentotta 
tábort Később a hottentották a németeket át- 
szoritotíák az Orán se folyón és visszavonulá­
sukkor lövöldöztek rájuk. A fokföldi rendőrség 
egy osztályát az Oránzse folyó déli partján he­
vesen megtámadták és Becklin német hadnagy 
és egy katona súlyt s sérüléseket szenvedtek. A 
hottentották kijelentették, hogy félreértés követ­
keztében lövöldöztek a rerdőrségi csapatokra. 
Az összemközés közben három hottentotát meg­

öltek és kettőt megsebesítettek. Heves össze­
ütközések vannak kilátásban. (M. T. I.) «
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(Megjelent a Strand Magazine 1902. évfolyamában.) ■
Irta: Max Pemberton. i

Pár pillanatig hallgattunk meelepetésünk- 
ben s akkor legelőször is Bligh Péter szólalt 
meg:

— No, avval a sörényes ficzkóval se igen 
szeretnék ám találkozni éjfél tájban az erdő­
ben . . . Látta-e, micsoda sámsoni haja van, 
kapiiány? I

— És azok a lányok úgy ölelgették, mintha í 
csak maga Apollo lett volna! — kiáltott föl i 
Dolly, aki bizonyára jobb szerette volna, ha őt 
ölelgetik »azok a lányok <

Én azonban rájuk parancsoltam, hogy hall- • 
gassanak s mivel körös-körül csöndes volt min­
den, habozás nélkül fölugrottam és egyenesen ; 
B ilenden Ruth háza felé indultam . . . Minden, > 

i amit a nap folyamán láttam és tapasztaltam, i 
i úgy villant át az agyamon, mintha lázas álom \ 
, játszott volna ve em s lassanként úgy kezdtem 
i érteni sz.gíny Ruth sorsát és éleiét, mintha 
! nyomtatott könyvből olvastam volna.

— Szüksége vau rám, — mondogattam 
i magamban, — nagy szüksége van rám; s ha 
I Isten segít, holnap reggelre ki is szabadítom 
I ebből a pokolból.

Ez volt a szándékom és igy beszéltem; 
mert hogy is tudhattam volna, hogy sok reggel 
múlik el addig, mig magam is újra el tudok 
szabadulni erről az átkozott Ken-szigetről ?

VI. FEJEZET.

Melyben Jasper Begy találkozik volt úrnőjével, 
de rajta veszt, mert meglesik.

Mielőtt bementem volna Ruth házába’ 
| gondosan biztosítottam magamat a meglepetések 
I ellen. Először is Seth Barkert, a hajóácsot ott­

hagytam az ösvényen, mely a dombról a kert 
felé vitt; Bligh Péter a rácsos kertajtó mellett 
hasalt a fűbe, Dolly Venn pedig kiesé északra 
állt lesbe, az erdő-szélen, ahonnan várhattuk a 
rabló-bandát, mely a santa-cruzi hajó legény­
ségét meggyilkolta.

Mud a három előőrsnek meghagytam 
hogy szükség esetén lőjjenek, magam pt dg át­
ugrottam a kerítésen és lappatgva közeledtem 
a házhoz, mint a tolvaj. Egyetlen egy hangot 

se hallottam, még csak kutya se volt sehol 
ház körül s a temetői csöndben minden levét 
rezzenését hallani lehetett. Emlékszem, hoev 
oly lakait, meggondoltan és óvatotan szedtem 
a lábaimat, mint a prédira járó ragadozó 
mert éreztem, hogy egy hangos lépés, vagy 
száraz galynak a recscsenése a talpam alatt na­
gyon sokba kerülhetne . . . Utóvégre is, rai 
csak négyen voltunk s a gazemberek ’akár 
négyszázan is lehettek a szigeten. Ezért nem 
egyszer megfordult fejemben az az aggodalom 
is, hogy talán már a holnapot se érjük meg s 
mind a négyen itt hagyjuk fogunkat ...

Amint már mondtam, a kertben nagyon 
sötét volt, de két ablak világított és aranyos 
fénykalászokat szórt a bársonyos gyepre. Hosszú 
ideig haboztam, melyik ablakon kopogtassak 
mert szörnyű lutri volt ez, ha elhibázom s ad­
dig haboztam, találgattam, mig végre mégis 
csak elszántam msgama', fölvettem egy kavi­
csot a földről s megdobtam vele azt az abla­
kot, mely közelebb volt a kertre nyíló nagy 
üvegajtóhoz.

(Folyt.köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 

1903. decz. hó 14—15-ik napján tartott vasárban 
elaaott termesztmények és élelmi szereknek.

Tiszta búza 14.60—14.40. Kétszeres búza 
10.80—11 40. Rozs 11.30—11.20. Árpa 10.60- 
10 40—. Zab 10.50—10.40. Tengeri 10.------9.60
Borsó 32.—. L-ucse 36.—. Bab 16.80. Köles­
kása 24.—. Burgonya 400. 100 kdó lángliszt 
25 60. Zsemlyeliszt 25.20. Fehér kenyér liszt 
24.40. Barna kenyér liszt 21.40. Széna fu­
varral 4.80. Sózott szalonna 150.—. 6 kiló 
zsup-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma —.12. 
1 köbméter bükkfa 6.60. Tölgyfa 6.—. Cserfa 
6.80. 1 kiló marhahús I. oszt. 1.04. Marha­
hús II. o. —.96. Marhahús III. o. —.88. 1 liter 
ó-bor 1.—. 1 liter uj-bor —68. Pálinka —.72. 
Szilvapálinka 1.40. Szesz 2.—. 1 méterm. kősó 
21.50. 1 mm. nvers faggyú 48.—. 1 mm. ol­
vasztott faegyu 68.—. 1 mm. szappan 48.—, 
1 mm. birka gyapjú —.—. 1 mm. magyar 
gyapjú —.—. 1 hltr ó-bor 60.—. 1 h tr uj bor 
34.—. 1 mm. mész 1.40. 1 mm. kemény fa­
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 mm. 
kendermag 20.—. 1 mm. köles —.—. 1 mm. 
repeze —.—. 1 mm. dió 40—. 1 mm. mo­
gyoró —.—. 1 mm. aszalt szilva 46.—. 1 kgr. 
savanyu káposzta —.—. 1 kgr. szalonna 1.52. 
1 kgr. sertés hús 1.28. 1 kgr. juh-hus —.76. 
1 kgr. veresnagyma —.12. 1 kgr. foghagvma 
—.34. 1 kgr. bors 2.20. 1 kgr. paprika 3.60. 
1 kgr. barna kenyér — 20. 1 Itr kőolaj —44.

Forgalmi kimutatás 1903. decz. hó 
14 ről. Tisz a búza körülbelül 1000 hltr. Két­
szeres búza 300 hltr. Rozs 600 hhr. Árpa 280 
hltr. Zab 450 hltr. Tengeri 24(0 hltr. Burgonya 
SCO hltr.

Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 
370 drb. Félhizolc 430 drb. 2 éve.AŐ f Ijebb 
190 drb. 1 év< a ől 2 évesig mintegy 270 drb 
Süldő 300 drb. Mvlacz 263 drb. Hízott marha 
300 drb. Jármos ökör 1100 drb. F jő-» tehén 
700 drb. Borjú 940 drb. Bivaly 23 drb. Juh 
és kecske 104 drb. Ló 401 drb.

Marha ártáblázat 1903. d ez. 14 ről 
1 pár I-ső rendű jármos ökör 610—770 kor 
1 pár Il-od rendű jármos ökör 500—600 k. 
1 pár Ill-ad rendű jármos ökör 240—490 k. 
1 drb fejős tehén 110—270 k. 1 drb vágó ökör 
250 kgr. 150—340 k. 1 drb vágó tehén 150 kér. 
120—200 k. 1 drb veres borjú 26—54 k. 1 drb 
fél éves borjú 46—80 k. 1 drb egy éves borjú 
60—90 k. 1 drb két éves borjú 80—220 k. 
1 drb hízott sertés 100 kgr.-ként 108—114 k. 
1 pár fél éves sertés 36----- 50 k. 1 pár egy éves
sertés 54—120 k. 1 pár két éves sertés 120— 
180 k. 1 drb igáa ló 130—3 0 k. 1 pár ökör­
bőr 40—50 k. 1 pár tehénbőr 26—34 k. 1 pár 
borjubör 10—20 K. 1 pár lóuőr 10—20 k.

herc/.eg
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Határidők.
Budapest, decz. 15.

Búza októberre — — — — — — — 7.86
Búza áprilisra — — — — — — — 7.88
Tengeri — — — - — — — — 6.26
Rozs okt. — — — — — — — — 6.80
Zab ápr. — — _____ — _ 5,90 
Káposzta, repcze, aug. — — — — — 11.90

Értéktőzsde
Budapest, decz. 15.

Osztrák hitel — — — — — — 688.50
Magyar hitel — — — — — — — 749.50
Allamvasut — 694.—
Rimamurányi — — — — — — — 488.—
Magyar jelzálog — — — — — — 535.25
Salgótarjáni — — — — — — — —
Wagon-kölcsön — — — — — — —• —

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1903. decz. 15-én.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — — 119.—
Magyar koronajáradék — — — — — — 99.—
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/’ — — — .—
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 21/0u" — — —•—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —.—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4»/o — 98.78
Italmérési jog megváltási kötvény — — —
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 97.75
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 2' 8.
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 164 — 
Osztrák járadék papírban _ — — — — 100 60
Osztrák járadék papírban — — — — — 100 75
Osztrák láradék aranyban — — — — — 119 25
Oszt» “vna ék — — — — — 99.25
Osztrák államsorsjegyek — — — — 155.—
Osztrák magyar bank részvény — — — — 16.15
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 735.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 686.— 
Párisi vista — — — — — — •— 1905
29 frankos arany (Napoleon’dor) — — — 117 12 
Németbirodalmi márka — — ■— — — 239 55
Londoni vista — — — — — — — 9512
20 márkás arany — — — — — — — 23.43

A. BzerkeüztÓBéd felelfa:
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Hirdetmény.
A „Nagyváradi Hitelbank Részvény­

társaság”
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) elfogad 

betéteket könyvecskékre és folyószámlára:
6 hóig elhelyezett összeg után 5%-CS 

kamatot fizet.
Előnyős feltételek melleit leszámítol 

váltókat.
Jelzálogra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1903. deczember hó.

22s Az igazgatóság.

Belépési felhívás!
A »Nagyváradi Hitelbank takarék- és 

segélyszövetkezet« Il-ik évtársulatába.
Belépni kívánók ezen szándékukat 

1904. évi január hó 1-ig a »Nagyváradi 
Hitelbank r. t.< üzleti helyiségében (Kos­
suth Lajos-utcza 10. sz.) bejelenthetik? 
Befizetési hely ugyanott.

Minden egyes üzletrész 20 fillér — 
beiratási dij üzletrészenként, egy- és min­
denkorra — 10 fillér.

A szövetkezet czélja a tagokat a 
tőkegyűjtésre serkenteni és a hitelt 
igénybevevő tagoknak olcsó kamat mellett 
— jótálló nélkül — hitelt nyújtani.

Felhívás.

Befizetés mindennap — egész napon 
át, vasár- és ünnepnapokon d. e 9—10 
óráig eszközölhető a »Nagyváradi Hitel­
bank r. I.« üzleti helyiségében (Kossuth 
Lajos-u. 10. sz.)

Nagyvárad, 1903 decz. hó 1.

Nagyváradi Hitelbank 
takarék- és segélyszövetkezet 

nrcA inninatncána
ÍÜU l«jUL«JUtVVUtJUI
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Egy elismerő levél.
Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs. és kir. 
udvari szállító urnák Neunkirchenben. Alsó- 

Ausztria.
M i 11 e r s i 11.

Értesítem Ont, az Ön Wilhelm-féle 
antiarthritikus antireumatikus vértisztitó- 
teája hét személyen, akik csuzbajosok vol­
tak, segített úgy, hogy most mind egész­
ségesek, egy személy, ezt meg kell jegyez­
nem, már egy egész éve ágyban feküdt 
és az én tanácsomra ivott ilyen teát, most 
pedig megint járhat a dolga után. Az én 
feleségem is nélkülözhetetlennek tartja a 
házban ezt a teát. A tea feltalálójának 
ezerszer köszönetét mondok. Ennek a 
teának minden házban és minden család­
ban ott kell lennie.

Tisztelettel:
Krüll György.

Kapható Franz Wilhelm, gyógyszerész 
cs. és kir. udvari szállítónál Neunkirchen, 
Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógy­
szertárakban és drogueriákban. 348

Hajnal Ferencz 
fűszer-, csemege-, bor-, déligyümölcs- és vadas­

kereskedése 
NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA, 

Széchedyi-szállodával szemben.

A közelgő disznóölési idényre ajánlom a 
saját találmánya e.

-ce Sonka-páczomat,
mely minden háztartásban nélkülözhetetlen, y 
E páczczal készített sonkák tulajdonságai,

O hogy füstölés után (egész évben) sem szá- 
r—> rád ki s szép piros szint és kellemes za- eb­

mától kap. CTQ
1 klyr. ára 64 kr., —.

mely elegendő 4 sonka bepaczolasahoz. •

Mindennemű lialnk, conservek, teák, CZZ 
rumok, teasütemények, bel- és külföldi 

gyógy-és asztali borok,!
u-5 magyar és franczia pezsgők éscognacok. ° ?

AU BET IN & Cie. franczia pezsgő és a 
világhírű g.^

jElöpataki gyógyvíz p 

2 § főraktára Bihar, Békés és Szilágymegyék ® g" 
*5 c részére. 3
í E Nagy raktár sajtok, túrók, prágai | — 

iS i sódar és hideg felvágottakból, cr^

Naponta friss teavaj. Tf
I k* p Vidéki megrendeléseknél csomagolás és g> 
—- vasúthoz szállítás teljesen díjtalanul eszkö- er 

zöltetik. o
cS Számos megrendelést kérve, maradok g 
§ kiváló tisztelettel 2.

=7 HAJNAL FERENCZ. $ 

értők közbejöttével az alapítók fogják foganato­
sítani. A betéteinek értékét pedig ennek alapján az 
alakuló közgyűlés fogja megállapítani, a mely érték 
azonban a 200.000 koronát meg nem haladhatja.

Az alapítók fenntartják maguknak a jogot, hogy 
a keresk. törvény 183. §-a alapján az első igazga­
tóságot kinevezzék.

A részvényaláirás zárideje 1903. deczember 20.
A részvények aláírása eszközölhető:
a Békés-Csabai Takarékpénztár Egyesületnél, 
az Aradi- Ipar és Népbanknál Aradon és Bé­

késcsabán és
a Békés-csaba-városi Takarékpénztár részvény­

társaságnál.
Az aláírásnál minden aláirt részvényre névér­

tőkének 10 százaléka, az aláírás napjától számított 
tizennégy napon belül, további 20 százaléka kész­
pénzben és korona értékben befizetendő.

A befizetés a fentnevezett pénzintézetek bár­
melyikénél történhetik.

Túljegyzés aránylagosan redukáHatik.
A válla at műszaki és kereskedelmi vezetője 

Porjesz Mihály ur lesz, akinek további működését 
hosszabb időre biztosítottuk.

Ezek után e, hézagpótló vállalatot a n. é. kö­
zönség szives pártfogásába és támogatásába ajánljuk.

Békéscsaba, 1903. november hó 30-án. Dr. 
Lukács György, Békésvármegye és Hódmezővá­
sárhely főispánja, Gyula. Dr. Fábry Sándor, kir. 
tanácsos, Békésvá’ megye alispánja, Gyula. Békés- 
Csabai takarékpénztár egyesület Vidovszky Ká­
roly s. k., Havas s. k , Békés-Csaba városi Ta­
karékpénztár Részvénytársaság Reisz s. k. Kleins.lt. 
Aradi Ipar- és Népbank Tagányi István s. k., La- 
czay . Rosenthal Ignácz gőzmalomtulajdonos, ta­
karékpénztári elnök-igazgató Békéscsaba Varságh 
Béla takarékpénztári elnök-igazgató Békéscsaba. Dr. 
Fáy Samu ügyvéd, pénzintézeti ügyész Békés-Csaba. 
Dr. Sailer Vilmos ügyvéd, takarékpénztári ügyész 
Békés-Csaba. Fábry Károly ügyvéd és földbir­
tokos Békés-Csaba. Ifj. Székely Ignácz lapszer­
kesztő és fa exporteur Budapest. Korosy László 

I főjegyző Békés-Csaba. Porjesz Mihály bulorgyá- 
| ros a »Reisz és Porjesz« czég meghatalmazottja 
b Békés-Csaba. _ 543

Alulírottak, mint alapítók a csabai Reisz és 
Porjesz-féle bútorgyári vállalatot részvénytársasággá 
akarjuk átalakítani.

A vállalatot mint részvénytársaságot ölven évi 
időtartamra tervezzük és a vállalat egyszerű foly­
tatása lesz a már liz esztendeje fennálló, jól beve­
zetett és elismert kitűnő gyártmányokat produkáló 
ipartelep további üzemének és üzletvezetésének. A 
vállalat nagy gondot fog fordítani jó rajzok után, 
izlé es kivitelben készült egyszerű bútorok tömeges 
gyártására, első sorban az engros- és exportüzlet 
czéljaira.

A részvénytársaságot 1000 drb, egyenkínt 200 
korona névértékű, névre szóló A) sorozatú rész­
vénnyel, vagyis elsőbbségi részvénynyel továbbá I 
legfeljebb 1000 drb. egyenkint 200 korona névér­
tékű, névre szóló B) sorozatú, vagyis törzsrészvény­
nyel, tehát összesen tehát összesen maximális 400.000 
korona alaptőkével tervezzük.

Az alaptőkéhez a »Reisz és Porjesz« czég tu­
lajdonosai a következő betétellel járulnak:

1. A békéscsabai vasut-ulczai 697. számú in­
gatlanukkal, a rajta lévő gyárteleppel és egyéb épü­
letekkel maximum 87.000 korona értékben;

2. az összes gépekkel és azok felszereléseivel 
maximum 58.000 korona értékben;

3. egyéb összes aetiv-vagyonukkal mindössze 
mintegy 505.000 kor. értékben;

ezzel szemben mintegy 450 000 korona pás 
a vagyonnal, ezek szerint tehát maximálisan 
200.000 korona vagyonegyenleggel A Reisz és 
Porjesz czég tulajdonosai az átadandó követelésekért 
kezességet vállalnak és e czélra megfelelő számú 
törzsrészvényeik külön-kűlön kötményeztelni fognak.

Ezért a bóléiéiért a czég tulajdonosai B) so­
rozatú törzsrészvényeket kapnak, a melyek az első 
öt esztendőben abban különböznek az A) sorozatú 
elsőbbségi részvényekkel szemben, hogy a nyere­
ségben való részesedésben az A) sorozatú elsőbb­
sége részvények 5 százalék erejéig megelőzik a B) 
sorozatú törzsrészvényeket.

A Reisz és Porjesz czég által átadandó fen­
tebb részletezett összes cselekvő és szenvedő va- | 
gyón értékelését, illetőleg szigorú becslését — be­
szerzési, illetőleg előállítási árak alapján szak- 1

Kleins.lt
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anyakönyvi kivonata.

Szent László nyomdaelvállal és készít:
Ízléses kivitelbenmindennemű

nyomdai munkákat
ft

jutányos árak mellett.
a

itrűlúek gyorsan és pontosan cszközö nek.

-3.

KIMVNYOMDA.
Tömöntöde

Disz és műkönyvkötészet
Vonalzó intézet.

anyakönyvi másolata.

2.
3.
4.

anyakönyve, diósgyőri 
| papíron.

21.
22.
23.

anyakönyve, diósgyőri 
papíron.

Nyomatott a Szent László-njomdában Nagyváradon.

S®; ft

„TISZÁNTÚL“
politikai és érdekköröktől füg­

getlen politikai napilap.
Az Alföld legolvasottabb lapja 
s Nagyváradon, Bihar- és a 
szomszéd megyékben rendki- 
\ül nagy elterjedésnek örvend.

Nap áradon negyedévre . . 5 korona

btttthdaftrlrál rregrerdeltetck 
a Szent Vincze Intézet kiadásában meg- 

tlent b. e. KCGÄLL JANOS szerkesztette 
hitbuzcalmi munkák:

Director instituti et am sacra assignat pro pretio 
libeiloium.)

Krisztus követése. 80 fillér, 
8, 12, 16 korona.

Ligouri Szent Alfonz Vezér­
li ön y ve. 3 korona.

Boldogasszony követése. 2 ko­
rona 40 fillér.

Skupuli Lörircz Lelki 
Harczu. 2 korona.

Szeráf Bangók Szent Teré­
ziától. 2 korona 40 fillér.

Keresztény Vezérczikkek. 2 
korona.

Az őrangyala, fűzve 2 kor. 
Liliomszálak, fűzve 3 kor. 
Csarnok, 3 korona.
Szent halmok, 3 korona.
Eredeti bolti áron kaphatók a PUSTET-féle 

liturgikus könyvek:
Br~~- wi, jrfissale, Ponti­

jaié Rituale etc.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők 
a gér. szert, kath. lelkész! hivatalok számára főhatóságit ag jóváhagyott kővetkező 

román nyelvű egyházi nyomtatványok:
1. Informatio papi özvegyekről s ár­

vákról.
Rlegté i lek jegyzéke.
Hitebagyottak jegyzéke.
Elvalt házasok jegyzéke.

5. Szertartás szerinti vagy házasságok 
jegyzéke.

6. Vegyes házasságok jegyzéke.
7. Jelentés a kántor-tanitó maga­

viseletéről.
8. Kimutatás a plébánia állapotáról.
9. Kereszteltek]

10. Egybekellek
11. Megholtak

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászontáblával 50 rv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szakba vágó 

munkákat gyorsan és jutányos áron készítünk.

Kiadóhivatalunkban megrendelhetők
a lat. szert, kath. lelkész! hivatalok számára egyházhatóságilag jói v t következe r.jcirl 

Esperesi látogatás jegyzőkö ryve. 
Esperesi gyűlés jegyzőkönyv . 
Jelentés alapítványokról. 
Évi jelentés iskolákról. 
Templomi leltár. 
Catalogus librorum. 
Családi értesítő. 
Elbocsájtó levél. 
Keresztelési jegy. 
Keresztelési Emlék. 
Esketési jegy. 
Iktató könyv.
Kézbesítő könyv, kötve.
Imádság a szt. mise után (kemény 

papíron).

Keresztellek
Bérmáltak
Egybekeltek
Megholtak
Megtértek
Eltérlek
Bevétel | templomszámadáshoz.
Kiadas J r
Alapítványok törzskönyve.
Anyakönyvek betűrendes mutatója.
Jegyesek naplója.
K '^-zteltek ] 
Egybekeltek . 
Megholtak j

Anyakönyvek félbőrbe kötve vászon táblával 50 iv 9 korona, 100 iv 15 korona.
Hivatalos levélboriték, levélpapírok, névjegyek, meghívók, körlevelek s más nyomdai szikba vágó 

munkákat gyorsan é.» jutányos áron készítünk.

Névjegyekben, eljegyzési s esketési jelentésekben folyton a legújabb.

12. Bevételit . ,, . ,13. Kiadási ] szamadas-ivek.

14. Adósok jegyzéke.
15. Keresztellek ]
16.
17.
18.
19.
20.

Egybekeltek ' anyakönyvi kivonata.
Megholtak j
Esperesi látogatás jegyzőkönyve.
Iskolai jelentés.
Jelentés a templompénztár szám­
adásairól.
Kereszteltek ]
Egybekeltek
Megholtak |

Hyomdai műintézetünkben 
a legnagyobb körültekin­

téssel készíttetnek:

Hírlapok, folyóiratok, könyvek, 
füzetek, röpiratok, 

körlevelek, falragaszok, 
hirdetménye í, 

részvények, árjegyzékek, 
Jegyzőkönyvek, 

pénz- és hitelintézeti n/anlaíváijak 
étlapok, 

meghívók, szinlapok, 

egyházi és mindennemű világi 
nyomtatványok, 

névjvyyek, tánczren dek 
palaczkfeliratok, sorsjegyek, 

gyászjelentések, 
. .. .^jirok és bor ittkck ■ 
valamint más itt elő nem sorolt t 

nyomtatványok.

a

Ruggyanta bélyegző 
gyártás.


